
कृ षि Important Questions Class 10 Social Science
(Geography) Chapter 4 in Hindi 

(1 अंक वाले प्रश्न)

प्रश्न 1 भारत की चार खरीफ और चार रबी फसलों के  नाम लिखिए। 

उत्तर:

रबी – गेहूँ, चना, जौ, मटर, सरसों आदि
खरीफ़ – चावल, मक्का, ज्वार, बाजरा, अरहर, मूंग आदि।

प्रश्न 2. रोपण कृ षि की दो विशेषताएं  बताइए। 

उत्तर:

रोपण कृ षि व्यापक क्षेत्र में की जाती है।
अधिक पूंजी और श्रम की आवश्यकता। 

प्रश्न 3 दलहन तथा तिलहन फसलों के  चार-चार उदाहरण लिखिए। 

उत्तर:

दलहन – अरहर, मूंग, उड़द, मटर, चना, मसूर आदि।
तिलहन – मूंगफली, सरसों, अलसी, तिल, सोयाबीन आदि। 

प्रश्न 4 रेशम उत्पादन के  लिए रेशम के  कीड़ों  को पालना कृ षि का कौन-सा प्रकार है ?

उत्तर: सेरीकल्चर

प्रश्न 5 कर्तन दहन कृ षि या स्थानांतरीय कृ षि को विभिन्न देशों  में किन-किन नामों  से जाना जाता है ? 

उत्तर:

मैक्सिको तथा मध्य अमेरिका – मिलपा
वेनेजुएला – कोनुको
ब्राजील – रोका
इंडोनेशिया – लदांग
वियतनाम – रे
मध्य अफ्रीका – मसोले



प्रश्न 6 जीविका निर्वाह कृ षि की दो विशेषताएँ  लिखिए। 

उत्तर:

भूमि के  छोटे टुकड़ों पर परंपरागत रूप से कृ षि करना। 
प्रायः  मानसून, मृदा की प्राकृ तिक उर्वरता तथा फसल उगाने की पर्यावरणीय परिस्थितियों की उपयुक्तता
पर निर्भर। 

प्रश्न 7 गहन कृ षि के  दो गुण लिखिए। 

उत्तर:

अधिक उत्पादन के  लिए अधिक मात्रा में रासायनिक उर्वरकों तथा सिंचाई का प्रयोग।
भूखंडो का आकार छोटा होने पर कई-कई फसलें उगाना।

प्रश्न 8 ‘ऑपरेशन फ्लड’ किससे संबंधित है ? 

उत्तर: दुग्ध उत्पादन में वृद्धि के  लिए (श्वेत क्रांति)

प्रश्न 9 ऑर्गेनिक कृ षि (जैविक कृ षि) क्या है ? 

उत्तर: प्राकृ तिक तरीकों से कृ षि, उर्वरकों, कीटनाशकों का प्रयोग न करके  कृ षि करने को कार्बनिक कृ षि/
ऑर्गेनिक कृ षि या जैविक कृ षि कहते हैं।

प्रश्न 10 ‘सुनहरा रेशा’ किस फसल को कहा जाता है ?

उत्तर: जूट या पटसन

लघु/दीर्घ उत्तर वाले प्रश्न (3/5 अंक वाले प्रश्न)

प्रश्न 1 भारतीय अर्थव्यवस्था में कृ षि का क्या महत्त्व है ? 

उत्तर:

दो-तिहाई जनसंख्या कृ षि कार्यों में संलग्न 
कृ षि एक प्राथमिक क्रिया
विभिन्न उद्योगों के  लिए कच्चा माल उपलब्ध कराना। 
भारत की प्राचीन आर्थिक क्रियाएँ
पिछली कु छ शताब्दियों में कृ षि कार्यों में क्रांतिकारी परिवर्तन।

प्रश्न 2 सरकार द्वारा किसानों  के  हित में किए गए संस्थागत सुधारों  के  बारे  में लिखें।

उत्तर:

फसलों की बीमा सुविधा देना। 
सहकारी बैंकों का विकास कर किसानों को ऋण सुविधा उपलब्ध कराना। 
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फसलों के  समर्थन मूल्य का उचित निर्धारण कर प्रोत्साहित करना। 
मौसम संबंधी सूचनाओं को समय-समय पर प्रसारित करना।
कृ षि संबंधी नवीन तकनीक, औजारों, उर्वरकों आदि से संबंधित कार्यक्रम रे डियो तथा दू रदर्शन पर
प्रसारित करना।

प्रश्न 3 भारत में घटते खाद्य उत्पादन के  लिए उत्तरदायी प्रमुख कारणों  का वर्णन कीजिए।

उत्तर:

गैर-कृ षि उपयोग के  साथ प्रतिस्पर्धा के  कारण बोए गए क्षेत्र में कमी।
रासायनिक उर्वरकों, कीटनाशकों के  अधिक उपयोग के  कारण उपजाऊ क्षमता में कमी। 
असक्षम तथा अनुचित जल प्रबंधन ने जलाक्रांतता और लवणता की समस्या को उत्पन्न किया।
अत्यधिक भू-जल दोहन के  कारण भौम जल स्तर गिर गया है, इससे कृ षि लागत में वृद्धि। 
अपर्याप्त भंडारण क्षमता तथा बाज़ार का अभाव

प्रश्न 4 जीविका निर्वाह कृ षि तथा वाणिज्यिक कृ षि में अंतर बताइए। 

उत्तर:

जीविका निर्वाह                                          कृ षि वाणिज्यिक कृ षि 

1) खेतों का छोटा आकार                             1) खेतों का बड़ा आकार 

2) परंपरागत तकनीक तथा उपकरण              2) नवीनतम तकनीक तथा औजार 

3) स्थानीय बाजार के  लिए उत्पादन                 3) निर्यात करने के  लिए उत्पादन 

4) दो या तीन फसलें लेना                              4) एक मुख्य फसल पर बल

5) खाद्य फसलों की पैदावार पर बल                5) गन्ना, कपास, गेहूँ आदि। 

प्रश्न 5 भारत में किसानों  को किन-किन चुनौतियों  का सामना करना पड़ता है। 

उत्तर:

मानसून की अनिश्चितता
गरीबी और ऋण का दुश्चक्र 
शहरों की ओर पलायन 
सरकारी सुविधाओं तक पहुँच में कठिनाई और बिचौलिए
अर्न्तराष्ट्री य प्रतियोगिता 

प्रश्न 6 भारत में कृ षिगत सुधारों  के  कोई पाँच उपाय लिखिए ? 

उत्तर:

अच्छी सिंचाई व्यवस्था, जैविक खाद, आधुनिक कृ षि यंत्रों आदि का उपयोग। 



किसानों की प्रत्यक्ष सहायता, बैंक खाते में सहायता रकम का सीधा पहुंचना 
सरकारी सहायता, सस्ते ऋण 
बिजली-पानी की सुलभता 
बाजारों तक सुगमता 
बाढ़, सूखे, चक्रवात, आग, कीट आदि से बचाव के  लिए फसल
न्यूनतम समर्थन मूल्य, ग्रामीण बैंक, किसान कार्ड आदि। 
कृ षि संबधी शिक्षा, मौसम संबधी जानकारी देना। 
राष्ट्री य, अंतर्राष्ट्री य कृ षि सेमिनारों का आयोजन और आम किसान की पहुँच उन तक होना।
कृ षि विद्यालय, विश्वविद्यालय और अनुसंधान के न्द्रों की स्थापना और उपयोग। 

प्रश्न 7 हरित क्रांति की चार हानियां लिखिए।

उत्तर:

अत्यधिक रसायनों के  कारण भूमि का निम्नीकरण।
सिंचाई की अधिकता से जल स्तर नीचा। 
जैव विविधता समाप्त हो रही है। 
अमीर और गरीब किसानों के  मध्य अंतर बढ़ गया है।
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